PATOLOGÍA TRAUMÁTICA

DISTENSIONES CÁPSULO-LIGAMENTOSAS. TENDINITIS.

DISLOCACIÓN, LUXACIÓN, TORCEDURA: 

AGNUS CASTUS,   Ambra grisea,  ARNICA,  belladonna,  bryonia, NATRUM CARBONICUM,  RHUS TOXICODENDRON,  RUTA ,  Strontium carbonicum,  symphytum,    ledum.

AGNUS CASTUS: remedio prominente en torceduras y esguinces. Tiene una gran predisposición a sufrir esguinces. El cuadro del remedio se completa con impotencia o disminución de la vitalidad sexual, y depresión mental con tristeza.

AMBRA GRISEA: remedio indicado en las tendinitis crónicas por sobreesfuerzo. Se someten inconscientemente a un sobreeesfuerzo o surmenage porque no saben poner límites a las exigencias del entorno. Hay una hipersensibilidad nerviosa extremada, y agotamiento por sobreesfuerzo crónico.

ARNICA: Es el remedio vulnerario por excelencia, indicado como primer remedio para cualquier tipo de traumatismo, golpes, heridas, torceduras, heridas y sobreesfuerzos, con dolor, inflamación, sensación de magulladura y dificultad para el movimiento. Indicado en el surmenage muscular profesional o deportivo, en los microtraumatismos repetidos, en todas las patologías producidas por sobrecarga, alteraciones estáticas y de la cinética., incluso en las crisis de gotas que aparecen tras traumatismos o sobreesfuerzos.

BELLADONNA:  indicada en  la entorsis o espasmo de los miembros. Articulaciones rojas, inflamadas, brillantes. En procesos agudos, de aparición brusca y violenta. En artritis aguda con hinchazón.

BRYONIA:  Inflamaciones articulares y serosas con una característica esencial: los dolores mejoran con el reposo absoluto y empeoran mucho con el movimiento. El paciente en reposo no tiene dolor o muy poco.  Los dolores son punzantes y también mejoran con la presión, además de con el reposo.

NATRUM CARBONICUM: Remedio de las personas que padecen con facilidad torceduras y luxaciones del tobillo. Tiene los tobillos tan débiles que se le tuercen con facilidad.  Laxitud articular. El pie está plano cuando se carga sobre él. Los pies se doblen, se tuercen.Los niños tiene el paso incierto, Un pequeño estorbo en el pavimento causa su caída o cae sin causa aparente.

RHUS TOXICODENDRON:  Lesiones articulares y tendinosas que mejoran con el movimiento y al calentarse la articulación, en personas que tienen una tendencia reumática y pueden sufrir trastornos por haberse mojado y resfriado. Los dolores de Rhus dan un estado de inquietud dolorosa en reposo, que obligan a mover las partes dolorosas para encontrar un poco de alivio. Es uno de los principales remedios de las torceduras, esguinces, estiramientos de los ligamentos, tendones y músculos, que una vez que se enfrían y con el reposo se vuelven mucho más dolorosos. Los dolores mejoran por tanto con el movimiento y el calor seco y empeoran con el reposo, la humedad y el frío húmedo.

Podemos destacar también el hecho de que se hinchen los tobillos después de estar sentado por largo rato, y los pies se hinchan por la noche.

RUTA:  Indicado en lesiones traumáticas de los huesos y del periostio, lesiones de los  ligamentos y los tendones donde se adhieren al hueso. Pies planos dolorosos. Dolor por estiramiento de los tendones flexores, especialmente del tendón de Aquiles. Tiene un síntoma muy característico: el dolor empeora cuando deja la extremidad colgando y mejora al mantenerla levantada. Es conveniente administrarlo después de ARNICA en las lesiones articulares. También indicado en exóstosis post-traumáticas y en las nudosidades de los ligamentos y de los tendones.

STRONTIUM CARBONICUM:  es un medicamento indicado en las torceduras del tobillo y de la muñeca en las que permanece la hinchazón y el edema y una debilidad crónica tiempo después de la lesión. En los casos de torceduras crónicas y de repetición.

SYMPHYTUM:  Lesiones en cartílago, periostio, con dolores punzantes y aguijoneantes. Traumatismos muy dolorosos en huesos y periostio, aunque sean antiguos. Golpes y erosiones muy dolorosos en protuberancias óseas. Facilita la unión de las fracturas y la producción del callo óseo. Fracturas conminutas.

LEDUM:  indicado  en todas las lesiones traumáticas que dejan una equimosis que permanece durante muchos días. Es uno de los principales remedios de los traumatismos, junto con ARNICA e HYPERICUM. . Afecta al tejido fibroso de las articulaciones, especialmente las pequeñas: tobillos, tendones, talones y piel. El reumatismo se inicia en los pies y viaja hacia arriba. Las partes afectadas están frías. Las articulaciones están dolorosas, frías edematosas. También tiene torcedura fácil de los tobillos.

Externamente  puede  aplicarse en la zona del esguince     BERILO ROJO-GOMEDA-HIERRO 5H

INFLAMACIÓN DE MEMBRANAS SINOVIALES (SINOVITIS):

 apis,  arnica,  belladonna,  bryonia,   ferrum phosphoricum, ,  kali iodatum,  ledum, phytolacca, rhus toxicodendron,  ruta,  stellaria media. 

APIS:   Indicado en inflamaciones agudas, de  color rosado, extremadamente sensibles al menor contacto, con dolores pinchantes y ardientes, peor por el calor, mejor por el frío. Reumatismo con edema periarticular  o hinchazón intraarticular importante. Crisis agudas  y brutales o muy crónicas con edema. Enfermedades reumáticas inflamatorias: reumatismo articular agudo, reumatismo infeccioso. Nódulos reumáticos periarticulares.

FERRUM PHOSPHORICUM:  Indicado en el reumatismo articular agudo, errático, que ataca una articulación después de otra, con hinchazón articular pero con poco enrojecimiento. Terrible dolor en los pies y tobillos que lo hacen gritar. Sinovitis agudas.

PHYTOLACCA:  articulaciones de los dedos dolorosas, duras, hinchazones brillantes. Todos los músculos están doloridos. Dolores reumáticos articulares o musculares erráticos, peor por cambios de tiempo, peor en la noche. Talalgia atenuada elevando alto el talón.

STELLARIA MEDIA:  dolores reumáticos de naturaleza aguda, subaguda o crónica con articulaciones muy doloridas y rígidas. Los dolores son erráticos y van saltando de una articulación a otra. Sinovitis subagudas o crónicas. Utilizarlo en baja dinamización  (2 DH).

BURSITIS:

apis,  belladonna,  bellis perennis, pulsatilla,  ruta,,   sulphur.

BELLIS PERENNIS:    Efectos recientes o antiguos de golpes, caídas, contusiones, accidentes, traumatismos en general. Excelente remedio en torceduras y distensiones con gran dolorimiento. Traumatismos de nervios con gran dolor e intolerancia al baño frío.

SULPHUR:  reumatismo de los pies , tibio y mediotarsiano, agravado por el calor y con el calor de la cama. Rigidez dolorosa articular y artrosis. Reumatismo ascendente. 

INFLAMACIÓN DE TENDONES (TENDINITIS): 

Anacardium,   rhus toxicodendron.

ANACARDIUM:   remedio de microtraumatismos tendinosos. Paciente que mejora  temporalmente comiendo.
TRAUMATISMOS POR ESTIRAMIENTO DE MÚSCULOS Y TENDONES:

ambra grisea,   ARNICA,  bellis perennis, bryonia, ,  causticum,  millefolium,  RHUS TOXICODENDRON,  RUTA.

CAUSTICUM:  Afecciones reumáticas con retracciones tendinosas y tensión muscular que empeoran con el frío y mejoran con el calor húmedo.

TRAUMATISMOS EN EL TOBILLO: 

Arnica,  calcarea carbonica, , rhus toxicodendron,  ruta,  strontium carbonicum.

TALALGIAS

ammonium muriaticum, carbo animalis, cyclamen,  ferrum metallicum , kali iodatum,   petroleum,  phytolacca,  PULSATILLA,  RHODODENDRON, ,  valeriana,  zincum metallicum, 
· Mientras camina: 

ammonium muriaticum,  belladonna,  causticum,  cyclamen,  kali bichromicum, 

· Dolor punzante en el talón:

Graphites,  mancinella,   petroleum,  pulsatilla, ,  rhus toxicodendron,  sabina, ,  silicea,  VALERIANA.

· Pisando con él:  arsenicum album, rhus toxicodendron,  sepia.

· Taladrante: pulsatilla
AMMONIUM MURIATICUM:  Dolor como de ulceración o desgarrante en la punta de los dedos de manos y pies y en los talones, como si estuviesen desollados, peor de noche, mejor frotándose. Pies fríos a la noche en la cama. Bromhidrosis en los pies, irritantes. 

CYCLAMEN:  dolorimiento ardiente en los talones, caminando, parado o sentado.

FERRUM METALLICUM:   varices en las piernas, muslos y pies.. Edemas en piernas, muslos y pies. Calambres en las pantorrillas (de noche en la cama), plantas de los pies y dedos dolorosos. Dolor en los talones.

KALI IODATUM:   dolores desgarrantes en talones estando sentado o parado, mejor caminando; en el dedo gordo y segundo.

PETROLEUM:  talón hinchado y rojo, con sabañones en los pies, y úlceras en los dedos de los pies, o erupciones entre los dedos. Callos ardientes y punzantes.

PHYTOLACCA:   tobillos hinchados, plantas de los pies ardientes. Dolores inveterados en los talones, solo se alivian acostado y con los pies más altos que el cuerpo. Dolor en el dedo gordo que lo despierta por la noche. Callos dolorosos. Los dolores lo sacan de la cama de noche.

PULSATILLA:  congestión venosa en las extremidades, con venas varicosas en piernas y pies. Sabañones color púrpura, inflamados y dolorosos. Calor ardiente en planta de pie, tiende a destaparlas cuando está en la cama. Bromhidrosis de los pies; sudores fríos. Dolor terebrante en el talón al anochecer.
RHODODENDRON:   dolores en el talón y en los dedos de los pies. Gota con depósitos o nódulos fibrosos en la articulación del dedo gordo. Callos dolorosos en los pies.

VALERIANA:  dolores reumáticos acusados en tobillos y talones, y son especialmente tironeantes o como luxación (en los tobillos, peor al subir escaleras)  o puntadas (más en los talones) o desgarrantes en las piernas. Puede haber dolor constante en talones y dolores desgarrantes en plantas de pies y dedos.

ZINCUM:  dolores ardientes a lo largo de la tibia. Terrible dolor terebrante y en el talón después de beber vino, peor caminando. Bromhidrosis del pie,  gran sensibilidad de las plantas de los pies.

MANCINELLA: manos y pies helados. Puntadas como agujas en el talón, de dentro afuera. Ardor en las plantas, con grandes vesículas.

SABINA:  ataque agudo de gota, especialmente en los talones y dedos gordos, peor por el calor local (se destapa). Nódulos gotosos.

FASCITIS PLANTAR

TRAUMATISMOS POR TENSIÓN POR SOBREESFUERZO:

Arnica,   CALCAREA CARBONICA,    hammamelis,   millefolium,  rhus toxicodendron, 

DOLOR EN LA PLANTA DEL PIÉ:

  alumina,  argentum metallicum,  arsenicum album, cannabis indica, carboneum sulphuratum, ,  colocynthis, ,   lac caninum,   ledum, ,  MEDORRHINUM,  NATRUM CARBONICUM,    pulsatilla,  silicea,  zinc
CANNABIS INDICA:  Al querer caminar,intenso dolor como si pisara clavos que penetran en las plantas y suben hasta las caderas. Dolores en las articulaciones de los dedos de los pies .

CARBONEUM SULFURATUM:  calambres en las pantorrillas, en la cama; en pies, plantas y dedos. Bromhidrosis de pies, sudores fríos. Ulceras alrededor de las uñas. Varices en las piernas.

COLOCYNTHYS:  sensación desgarrante en las plantas de los pies en reposo. Los pies se duermen, se hinchan. Calambres dolorosos en miembros inferiores. Contracturas  musculares.

MEDORRHINUM:   Intensa inquietud de piernas y pies que  le obligan a moverlos constantemente. Gran sensibilidad o dolor en las plantas de los pies o en los talones, sobre todo al caminar. Calambres en plantas y pantorrillas de noche. Los tobillos se tuercen facilmente cuando camina. Hinchazón y rigidez dolorosa de los tobillos. Los miembros inferiores duelen toda la noche, impidiéndole dormir.

DOLOR PIÉ EN MUJERES JÓVENES QUE TRABAJAN EN UNA TIENDA:  
Squilla maritima

DOLOR ARCO PLANTAR:  Rhus toxicodendron.

CAIDAS SOBRE LAS PLANTAS DE LOS PIES:    Hypericum

Según el Dr. Callao, cuando duelen los pies es porque duele el alma, y con frecuencia existen nudos energéticos que nos atan de pies y manos para impedirnos avanzar donde desearíamos, y de alguna manera atan la respuesta, atan el comportamiento, atan el pensamiento y atan la espontaneidad.

Podemos citar su experiencia en el dolor plantar inespecífico , con VINUM ALBUM  300.000 K o 500.000  K, 2 gránulos al día hasta la desaparición del dolor  así como el empleo tópico del   gel de TURQUESA 5 CH  o TURQUESA 30 CH , de aplicación diaria, una vez al día, sobre el área del dolor.

ESPOLÓN CALCÁNEO

EXÓSTOSIS: 
  Calcarea fluorica, SILICEA,   hekla lava,  kali iodatum.

KALI IODATUM:   dolores óseos nocturnos, exóstosis dolorosas. Afectación de la rodilla, de los talones, de los dedos pulgares con deformaciones. Dolores articulares con necesidad de moverse.

HEKLA LAVA:  formación de  picos óseos, reacciones periósticas post-traumáticas. Artrosis.

CALCAREA FLUORICA: neoformaciones óseas y periósticas indoloras..

Puede intentarse también el siguiente tratamiento: BERILO ROJO 30 CH  2 gránulos por la mañana, y TURMALINA CIMÓFANO INDIGOLITA 30 CH, 2 gránulos por la tarde.

JUANETES

Ammonium carbonicum,  graphites,  hypericum,  kali chloratum,  phosphoricum acidum,  phosphorus,  plumbum,  SILICEA,  sulphur,  zincum.

.
HEMATOMAS

Arnica,  hammamelis,  hepar sulfur,  lachesis,  ledum,  millefolium,  rhus toxicodendron,  ruta,  SULFURICUM ACIDUM,   sulphur.

SULFURICUM ACIDUM:  Remedio complementario en los traumatismos, después de la acción de ARNICA o LEDUM, cuando los hematomas no desaparecen.

FRACTURAS

CALCAREA CARBONICA,   CALCAREA PHOSPHORICA,  calcarea fluorica,  RUTA,  silicea,  SYMPHITUM.

Las tres CALCAREAS  y SILICEA   se utilizan sistemáticamente en el retraso de consolidación de fracturas.  SYMPHYTUM:  facilita la unión de las fracturas y disminuye el peculiar dolor punzante que producen. RUTA está indicada en fracturas abiertas o complicadas, con lesión perióstica y dolor intenso. 

CIRUGÍA

PREPARACIÓN A LA CIRUGÍA:


1/ Preparación básica:

· ARNICA:   Evita las infecciones, disminuye el dolor de la herida y el peligro de una nueva hemorragia. Puede prescribirse desde la 6 CH hasta la 30 CH unos días antes de la operación.
· LACHESIS:   En casos de riesgo con peligro de embolia o trombosis (varices, menopausia, adiposidad). La prescripción será de lachesis 6 CH 3 gránulos por la tarde a poder ser 2 días antes de la operación y hasta 10 días después de ésta.
· PHOSPHORUS:  Si hay tendencia a hemorragias con sangre  roja brillante y hematomas espontáneos, tomar Phosphorus 2 días antes de la operación, una dosis a la 30 CH.  Puede tomarse también después de la intervención.
2/  Cuando existe miedo y angustia ante la intervención:

· ACONITUM:    Intensa angustia, con ansiedad física, se ve atormentado por premoniciones. Piensa que morirá en la operación.
Prescripción: dosis única  a la 30 CH o 200 K.

· ARGENTUM NITRICUM:  Miedo, impaciencia, prisa, en contraposición a Gelsemium, que está paralizado e inmóvil, atenazado por el miedo. La ansiedad de Argentum nitricum le hace apresurarse de un lado para otro, impacientarse y evacuar frecuentes deposiciones diarreicas. El tiempo pasa muy lentamente para el paciente y querría haber terminado ya.

Prescripción: 30 CH una dosis el día de antes y otra dosis una hora antes de la intervención.

· GELSEMIUM:   Temor, con temblores imperceptibles en las manos, excitación. Las noticias inesperadas influyen en el ritmo cardíaco (como si el corazón fuese a pararse ) o la respiración se hace rápida y nerviosa, hasta la hiperventilación, en ocasiones también hay diarrea. El miedo paraliza al paciente. Incontinencia urinaria, debilidad. No hay sed.
Prescripción: 30 CH una dosis única el día de antes de la operación y otra dosis una hora antes. Otra posibilidad es dar una dosis única a la 200 CH.

· IGNATIA:  Frecuentes suspiros y gemidos que manifiestan la honda preocupación que le domina calladamente y la incertidumbre por lo que le pueda pasar en la operación. Rechazo a ser consolado, sintomatología contradictoria y cambio rápido en el estado de ánimo.
Prescripción : igual que la de Gelsemium.

3/ si existe peligro de infección:

Se puede administrar la siguiente fórmula: 

En gotas o gránulos: 3 gránulos 3 v/día o 5 gotas 3 v/ día.

Si la supuración ha aparecido, administrar  HEPAR SULFUR 7 CH  3 gránulos  unas 3-4 v/día.

EN EL POST-OPERATORIO:



1/ Después de cirugía ortopédica:

Administrar RUTA después de ARNICA.

· RUTA:    indicado en lesiones óseas y periósticas con dolor intenso y contínuo. El dolor empeora cuando la extremidad cuelga y mejora cuando la extremidad se levanta.


2/ dolores post-operatorios:

· BELLIS PERENNIS:  Efecto similar al de arnica aunque le supera en dolor, como si se tratase de una contusión. Lesiones de las partes blandas. Prescripción: 6 CH , 2 gránulos a intervalos cortos.
· STAPHYSAGRIA: Tras heridas incisivas, lisas y punzantes (bisturí). Prescripción: 6 CH.
· HYPERICUM:   puede emplearse desde la 30 CH en dolores post-operacionales cada 1-4 horas, hasta la 200 CH en las amputaciones. Aplicar Hypericum también al 1% (tópica) inmediatamente después de una amputación puede aligerar los terribles dolores que se producen por irritación de las terminaciones nerviosas. Estos dolores son muy difíciles de controlar y pueden llegar a producir el síndrome del miembro fantasma
3/ dolores muñón tras amputación:

· CALÉNDULA(T.M.) : Al 1%  (tópica) y a la 30 CH (sublingual), como primera cura y profilaxis de las neuralgias posteriores a las amputaciones traumáticas o quirúrgicas.
· HYPERICUM:  Ya lo hemos visto en el apartado anterior.
· ALLIUM CEPA:  a la 30 CH cada 3-6 horas, 2-3 días. Puede controlar aquel tipo de neuralgias de amputación por neuritis traumática que cursan con dolores violentos, continuados y que consumen al paciente.
· PHOSPHORICUM ACIDUM: 30 CH, cada 3-6 horas, 2-3 días. Los dolores de amputación que responden a Phosphoricum acidum mejoran al respirar hondo y son más de tipo perióstico , de la superficie del hueso, que nerviosos: son dolores muy intensos y concretos, “como si le arrancasen el periostio  con un cuchillo”.
· ASAFOETIDA: Es un remedio a tener presente en personas de naturaleza muy nerviosa y sensible, con reacciones de tipo histérico y que pueden tener complicaciones óseas con infecciones osteomielíticas, supuraciones e irritaciones dérmicas importantes, con los típicos dolores nocturnos de las afecciones óseas profundas.
· SYMPHYTUM:  remedio también indicado en el muñón irritable después de una amputación.

4/ para favorecer la cicatrización de las heridas:

· CALÉNDULA (T.M.): Uso tópico al 1%   y a la 5 CH sublingualmente. Es un excelente antiséptico, antiinflamatorio y cicatrizante al momento de cerrar la herida y localmente en la cicatriz. Aplicar varias veces al día sobre la herida.
· STAPHYSAGRIA :   9 o 15 CH.  Una toma al día tras la operación, durante los 10 días siguientes. Acelera la cicatrización en heridas incisas.
En cicatrices queloides:

· GRAPHITES:  5,7 o 9 CH  . Tendencia a formaciones induradas.

· CAUSTICUM:   5,7,o 9 CH. En cicatrices dolorosas, que se abren.

· THIOSINAMINUM: desde la 3 DH hasta la 30 DH para disolver tejidos esclerosos.
· FLUORICUM ACIDUM:  5,7,o 9 CH. Prurito en cicatrices.
· CALCAREA FLUORICA:  en queloides indurados. 7,9 CH.
· SILICEA :  5,7,9 CH. Induración después de una supuración detenida.
PATOLOGÍA ARTICULAR

ARTROSIS del PIE 

· TURMALINA CIMÓFANO INDIGOLITA :  50.000K –300.000K: 2 gránulos cada 12 horas. Puede asociarse a ZIZIA AUREA  300.000K.
· BERILO ROJO-GOMEDA-HIERRO 5 CH GEL:  aplicación local una vez al día, sobre el área dolorosa.

ARTRITIS DE LOS PIES

Afectación primordial de las articulaciones metatarsofalángicas e interfalángicas, de los tres primeros dedos.

· PULSATILLA :  50.000 K –300.000 K , 2 gránulos dos o tres veces/día.

· TURMALINA CIMÓFANO INDIGOLITA : 50.000 K-300.000 K, 2 gránulos dos o tres veces al día.

· ZIZIA AUREA: 300.000K –500.000 K, 2 gránulos 2-3 veces/día.

NUDOSIDADES ARTRÍTICAS EN EL PIE:

 LEDUM,   sabina,  rhododendron
LEDUM:   Gota aguda y crónica en las articulaciones, con tofos que duelen y crujen por el movimiento, con localización especialmente en las rodillas, tobillos, pies y sobre todo en la articulación metatarso-falángica del dedo gordo y en su pulpejo, con dolor ulcerativo peor al caminar y de mañana, y cuyos sucesivos ataques tienen  una dirección ascendente. Los dolores son desgarrantes, pulsátiles o punzantes y se agravan de noche, por el movimiento y por el calor de la cama o local, mejorando por el frío local o poniendo los pies en agua helada; las articulaciones doloridas están hinchadas, pálidas y frías al tacto; con micciones con gran cantidad de arenillas rojas cuando el paciente sufre menos. Hinchazón desde los pies hasta las rodillas (gotosa); de los tobillos (dolorosa), con dolor intolerable al caminar, como de torcedura. Sensibilidad dolorosa de las plantas de los pies. Intenso prurito en pies (y en el dorso) y tobillos, peor por el calor de la cama y el rascado.

SABINA:    nódulos gotosos,  ataque agudo de gota o gota crónica especialmente en los talones y dedos gordos, peor por el calor local.

RHODODENDRON:  Dolores neurálgicos o reumáticos en las extremidades, sobre todo en tiempo ventoso, frío y húmedo y antes de las tormentas. Inflamación aguda de las articulaciones desde que cambia el tiempo y se hace malo. Dolores en el talón y en los dedos de los pies. Gota con depósitos o nódulos fibrosos en la articulación del dedo gordo. Callos dolorosos en los pies.

DOLOR REUMÁTICO EN EL  PIE:

 aurum,   causticum,   colchicum,  LEDUM,  lithium carbonicum,  phytolacca, rhododendron.
CAUSTICUM:   Rigidez en los miembros y articulaciones, en el tobillo. Calambres de plantas de pies y dedos. Reumatismo deformante. Dolores en los pies y en las plantas mejorados por el calor de la cama . Torpeza en los miembros inferiores y color marmolado de éstos. Cosquilleo en planta de los pies.

COLCHICUM:   Reumatismo agudo o crónico, especialmente gotoso, con dolores que se agravan con el tiempo húmedo y el movimiento, y mejoran por el calor. Aparecen sobre todo en otoño, primavera. Hiperuricemia Inflamación del dedo gordo del pie, con dolor agudísimo, que se agrava por el más leve contacto o por el menor movimiento. Dolores desgarrantes o contracturas en el talón.

LITHIUM CARBONICUM:  gota articular en rodillas, tobillos, dedos, pies. Tofos. Intenso prurito de pies y manos  de noche, mejor por agua muy caliente.

ARTRITIS GOTOSA

· CROCOITA 30 CH GEL:  aplicación tópica  en el dedo, cuando la enfermedad presenta un brote agudo con dolor, rubor, inflamación.

· CORINDÓN AZUL 300.000K : 2 gránulos dos veces/día, como tratamiento de fondo, asociado a  COLCHICUM 300.000 K.

DOLOR EN EL DEDO GORDO DEL PIE:

 amonium carbonicum,  aurum,  benzoicum acidum,  berberis,    colchicum,  dulcamara,   graphites,    LEDUM,    natrum sulphur,     phytolacca,  piper methysticum,    ranunculus sceleratus,  rhododendron,  sabina.  
AURUM:  artritis tibiotarsiana, pie agrandado y deformado por el reumatismo, con gran edema. Gota en los grandes comedores y con tendencia al alcoholismo. Aurum presenta a nivel general  reumatismos inflamatorios, sobre todo espondilitis anquilosante con dolores profundos, nocturnos, sentidos en los huesos. La cara está congestionada, son personas congestivas que presentan  generalmente hipertensión y alteraciones del ritmo cardíaco.

BENZOICUM ACIDUM:  dolores articulares erráticos y pasajeros. La orina huele muy fuerte, como a la de caballo, puede ser purulenta, con infección urinaria. Las crisis de gota pueden aparecer cuando la orina se modifica de aspecto. También hay dolor en el tendón de Aquiles, en la rodilla, en la muñeca.

BERBERIS VULGARIS:  manifestaciones articulares de los uricémicos con o sin litiasis urinaria. Crisis de gota, de reumatismo tras desaparición de una fisura anal. Lumbalgias con rigidez, dolor del metacarpo, metatarso, rodillas, talones, e inserciones musculares. Dolores erráticos. Micosis.
DULCAMARA:  gota en los dedos gordos, primero a la izquierda, luego a la derecha. Reumatismo después de erupciones agudas o por humedad o por mojarse. Dolores articulares agudos que aparecen bruscamente por cambio de tiempo o por frío o por supresión de sudores.

NATRUM SULFUR:  dolores reumáticos articulares peor en tiempo húmedo, con diarrea crónica. Dolores desgarrantes en pies. Dolores en el tendón de Aquiles, ulcerativos en talones y pies. Calor y ardor en las plantas de los pies. Gota aguda y crónica en los pies. Edemas en los pies.

PHYTOLACCA:  dolores neurálgicos, reumáticos y óseos que aparecen y desaparecen bruscamente, como una sacudida eléctrica, cambiando bruscamente de lugar, peor por tiempo húmedo, por el movimiento y por la noche. Reumatismo gotoso. Dolor en el dedo gordo que lo despierta de noche, y también dolor en los talones.

PIPER METHYSTICUM:   presenta un cuadro reumático que mejora por la ocupación o por pensar en otra cosa, así como el movimiento , al que es impulsado irresistiblemente, aunque lo mejora  poco.. Artritis deformante de manos y muñecas. Pinchazos en el dedo gordo del pie, primero derecho, luego izquierdo, al moverlo o caminar.

RANUNCULUS SCELERATUS:   gota en los dedos de la mano y de los pies. Dolor mordiente en el talón izquierdo. Ardor quemante en el dorso del pie derecho. Puntadas repentinas en el dedo gordo derecho que lo hacen gritar y que parecen agujas ardientes. Callos que duelen y arden, peor cuando cuelga la pierna.

ARTRITIS DE LOS TOBILLOS

· PULSATILLA: 50.000 K, 2 gránulos de 2-3 veces/día

· ZIZIA AUREA: 300.000 K, 2 gránulos 2-3 veces/día

· BERILO ROJO-GOMEDA-HIERRO 5 CH GEL: aplicación local una vez al día sobre el área de dolor.

ARTRITIS POR SOBRECARGA

DOLOR DEL PIE POR ESFUERZO:

Barita carbonica,  causticum,  phosphorus,  RHUS TOXICODENDRON.

DOLOR DEL PIE LEVANTANDO ALGO:   Berberis.

PATOLOGÍA NERVIOSA

NEURITIS

 allium cepa,  arnica,  arsenicum album,  BELLADONNA,  hypericum,  ledum,  
ALLIUM CEPA:  neuritis o neuralgias en los muñones amputados. Neuritis traumáticas por heridas antiguas.

ARSENICUM ALBUM:  neuralgias y neuritis, dolores nerviosos calmados por el calor con aparición periódica, regular, agitación de la parte dolorosa, ansiedad

En la zona dolorida aplicar  BERILO VERDE 30 CH GEL

NEUROMA DE MORTON

· CHELIDONIUM :  50.000K –300.000K , 2 gránulos en desayuno y en la cena.
· NATRUM SULFURICUM: 50.000K -300.000K, 2 gránulos en desayuno y cena.
· BERILO VERDE 30 CH GEL:  Aplicación local sobre el área del dolor, una vez al día.
Veremos que con este tratamiento el dolor comienza a disminuir gradualmente en 15 días y puede haber una recuperación en 3 meses

PATOLOGÍA DERMATOLÓGICA

VERRUGAS

· THUYA:  50.000K-300.000K, 2 gránulos en el desayuno.
· SILICEA:  50.000K –300.000K, 2 gránulos al mediodía.
· NITRICUM ACIDUM : 50.000K-  300.000K, 2 gránulos en la cena.
· ESCAPOLITA AMARILLA 30 CH GEL: Aplicación local una vez al día.
VERRUGAS:

 CAUSTICUM,    NITRICUM ACIDUM,    THUYA.

· En las plantas:  antimonium crudum,  

· En los dedos del pie: spigelia, 

CAUSTICUM:  Hiperqueratosis, verrugas, en la extremidad de los dedos, bajo las uñas o periungueales. Verrugas dolorosas, sangrantes.

NITRICUM ACIDUM:  Verrugas y papilomas, verrugas plantares. La piel de alrededor es de color amarillo. Suele haber fisuras profundas y sudor excoriante, fétido, de axilas y pies.

THUYA:   todo tipo de neoformaciones cutáneas, por todo el cuerpo. Micosis cutáneas crónicas y recidivantes. Induraciones córneas, hiperqueratosis.

ANTIMONIUM CRUDUM:  hiperqueratosis plantar, verrugas plantares, callosidades del dedo gordo del pie. Uñas espesas, amarillentas, negruzcas, duras o se rompen con facilidad.

CALLOS

 Agaricus,  ANTIMONIUM CRUDUM, baryta carbonica,   causticum,  ,  graphites,  LYCOPODIUM,     natrum muriaticum,  ,ranunculus scleratus,  

BARYTA CARBONICA:   bromhidrosis de los pies, sudores excoriantes, pies húmedos y fríos. Ülceras en los pies., dolor como por un callo, en las callosidades de la planta del pie. Callos que arden y pinchan.

LYCOPODIUM:  Tiene un pie frío (derecho) y el otro caliente. Plantas de los pies muy sensibles, duelen al caminar. Bromhidrosis de los pies con dolorimiento. Puntadas en el dedo gordo derecho , al anochecer. Grietas en los talones, callos dolorosos en los pies.

NATRUM  MURIATICUM:  Grietas entre los dedos de los pies, con prurito. Callos que punzan. Uñas encarnadas.

CALLOSIDADES CÓRNEAS
EN PLANTAS:

ANTIMONIUM CRUDUM,  arsenicum album,   graphites, 

ANTIMONIUM CRUDUM: callosidades córneas en los pies, en las plantas sobre todo, como excrecencias córneas, con dolorimiento y gran sensibilidad de las plantas al caminar, especialmente en pavimentos duros. Callos córneos, inflamados. Uñas alteradas, deformadas, frágiles, crecen lentamente, gruesas. Excrecencias córneas dolorosas bajo las uñas.

ARSENICUM ALBUM:   piel quemante o fría; seca, dura, como pergamino, paquidérmica, arrugada, con prurito ardiente. Psoriasis..

GRAPHITES:  Piel seca, dura, callosa, se agrieta y sangra

CRECIMIENTO CÓRNEO BAJO LAS UÑAS:

Antimonium crudum,  graphites

TRANSPIRACIÓN EXCESIVA

BARYTA CARBONICA,   CALCAREA CARBONICA  ,GRAPHITES,  IODUM, ,   LYCOPODIUM,   NITRICUM ACIDUM ,   PULSATILLA,  sanicula ,SILICEA, THUYA,   ZINCUM. 

CALCAREA CARBONICA:  personas de constitución obesa y corpulenta pero fofa; personas frioleras y que sudan con facilidad, de piel clara, pálida, cérea; personas pálidas, débiles, tímidas, ansiosas  y que se cansan facilmente con cualquier ejercicio. Llenas de ansiedad y miedos; muy prudentes, ansiosas, previsoras y que toman muchas precauciones; personas que admiran y buscan el magnetismo de los temperamentos brillantes, seguros y emprendedores.

GRAPHITES:   es un remedio adecuado para personas obesas y frioleras que se escuecen con facilidad entre las piernas al andar. En personas con piel delicada y malsana, con grietas dolorosas en los pliegues de la piel, callosidades en manos y pies, grietas sobre zonas de eccema que supuran un líquido viscoso como la miel. De carácter aprensivo, indeciso, tímido y lleno de dudad, que se sobresaltan con facilidad y tienen tendencia a la tristeza; pueden tener una especial sensibilidad hacia la musica que les hace llorar. Ansiosos, anticipándose a las dificultades, con excitabilidad, tristeza e incluso desesperación; meticulosos y exigentes. Mejoran llorando y expresando sus emociones. En cambio los niños pueden mostrarse sin vergüenzas y reirse cuando se les riñe. Incapacidad de pensar en cosas abstractas, analizar y planificar; dificultad de concentración.

LYCOPODIUM:  Pacientes con gran falta de autoconfianza en sí mismos, lo cual se ve compensado por una actitud de orgullo y arrogancia que conduce a conductas dictatoriales. Insultan y no soportan la contradicción. Pomposos, pretenciosos y presuntuosos, tienen el ego muy desarrollado , pero en el fondo, tienen una gran sensación de indefensión y actúan con cautela y llenos de dudas. Siempre viven en el futuro, esclavos de su ambición de poder y de control, a la inversa de Natrum muriaticum, que vive presa del pasado.

NITRICUM ACIDUM:  Personas que sienten una gran ansiedad por su salud con miedo a la muerte y pánico a padecer una enfermedad grave o incurable. De temperamento malhumorado y taciturno, insatisfechos, desconfiados y que siempre se están quejando. Absortos en sí mismos, se muestran egoístas. Rumian sucesos desagradables del pasado, odian a las personas que les ofendieron y se sienten resentidos, con un odio y una amargura profundas que no consiguen aminorar las disculpas ni el pedir perdón. Tienen un fuerte deseo de venganza. Puede llegar a la cólera violenta con insultos y amenazas.

SILICEA:  remedio profundo en personas delicadas,nerviosas y con poca resistencia. En pacientes tímidos, ansiosos, de carácter aparentemente suave y amable, pero que contrasta con su irritabilidad ante la contradicción; están dotados de una gran fuerza de voluntad, tenacidd y obstinación en todas las empresas que se proponen. Hay un fondo de gran inseguridad y falta de confianza en sí mismos, con una gran timidez, sobre todo en público, y una gran ansiedad antes de cualquier compromiso (exámenes, entrevistas, etc). Las situaciones de angustia les bañan en sudor las palmas de las manos. Para ellos, su imagen ante los demás es muy  importante; grandes profesionales muy apreciados por los demás; exactitud, precisión y cálculo en todos sus trabajos, todo debe estar en su sitio y muy bien delimitado; un trabajo perfecto pero sin imaginación.

THUYA:   personas que pueden tener ideas fijas con fanatismo religioso, autoritarismo, sensación de grandeza; ideas fijas y persistentes de tipo fantasioso o ritual. Ansiedad obsesiva por pequeños defectos de su cuerpo o incluso imaginarios. Sentimiento de culpabilidad y de condena que intenta evitar con actos rituales que repite hasta el agotamiento. Minucioso en exceso, dado a los excesos verbales y habla apresuradamente. Personas que esconden su verdadero interior, cerradas, pero que cuidan obsesivamente dar una imagen externa perfecta, imitando pautas de conducta popularmente aceptadas. Esconden su juego y pueden llegar a ser manipuladores y falsos. Poca estima hacia sí mismos, pero con una apariencia externa de satisfacción de sí mismos.

ZINCUM:   pacientes muy sensibles a que se les congelen las partes del cuerpo más expuestas al frío (manos, pies, cara,nariz y orejas). Personas de baja vitalidad, muy frioleros, con estado general de gran debilidad, fatiga y cansancio. Ausencia de las fuerzas de recuperación nerviosas y cerebrales; demasiado  débiles para sacar una erupción o para tener la regla, para expectorar, comprender o memorizar. Tienen una inquietud general y  una violenta intranquilidad en los pies, en las piernas y en los brazos que les da una necesidad de moverlos constantemente: no puede tener las piernas quietas ni un momento.

OLOR OFENSIVO DE LOS PIES SIN TRANSPIRACIÓN

Baryta carbonica,   graphites,  sepia,  silicea  .

PROBLEMAS DE LAS UÑAS

ADHESIÓN DE LOS PLIEGUES DE LA PIEL A LA UÑA EN CRECIMIENTO:

Osmium.

UÑAS ATROFIADAS:

Arsenicum album,  causticum,  fluoricum acidum,  graphites,  natrum arsenicosum,  nitricum acidum,  sabadilla,  sepia,  SILICEA,  thuya.

CAÍDA DE LAS UÑAS:

Siempre van asociadas a miedos que bloquean la acción, y en ocasiones el paciente no sabe cuál es el origen. En ocasiones la causa del miedo es tan profunda que ha decidido aislarla y ocultarla. 

La uña parda o negra indica que el miedo ha afectado al meridiano que pasa por el dedo, y el miedo es el sentimiento más destructor que existe.

Remedios indicados:  ZINGIBER 300.000K-  500.000K, 2 gránulos 1-2 v/día.




    Arsenicum album,  helleborus niger,  ustilago.

UÑAS DEFORMADAS:

 fluoricum acidum,  GRAPHITES,  mercurius,  nitricum acidum,  sabadilla,  sepia,  SILICEA,   sulphur,   thuya.

· Uñas de  dedos del pie: GRAPHITES,   mercurius,  sepia,  thuya.

· Delgadas:  arsenicum album,  fluoricum acidum, opium.

EXFOLIACIÓN DE UÑAS:

Alumina,  antimonium crudum,  apis,  arsenicum album,  borax,  castor equi,  chloralum,  crotalus horridus,  GRAPHITES,  helleborus,  hepar sulfur,  mercurius,  rhus toxicodendron,  sabina,  secale,  sepia,  silicea,  squilla,  sulphur,  thuya,  ustilago.
UÑAS QUEBRADIZAS, FRÁGILES:
Castor equi,  Silicea,   thuya.

· Desmenuzamiento:  arsenicum album,  sepia,  silicea,  thuya.
Otros remedios:  ARSENICUM IODATUM 50.000K , 2 gránulos 2-3 veces/día



       ZINGIBER 300.000k  2 gránulos 2-3 veces/día..

UÑERO:

 GRAPHITES, natrum muriaticum,  nitricum acidum,  phosphoricum acidum, ,  SILICEA,   TEUCRIUM.

· Con dolor aguijoneante: LACHESIS,   SILICEA.

NATRUM MURIATICUM:   grietas entre los dedos de los pies, con prurito. Callos que punzan. Uñas encarnadas. Erupciones pruriginosas y vesiculosas en los miembros inferiores.

SILICEA: sudores abundantes en los pies,  muy fétidos, de un olor intolerable. Sudores en las plantas de los pies y entre los dedos de los pies. Uñas estropeadas en pies y manos, con manchas blancas, deformadas, torcidas o ásperas. Uña encarnada con dolores punzantes en la uña  y debajo, con supuración y ulceración.

TEUCRIUM:  uña encarnada por crecimiento anormal de la uña del dedo gordo que se incrusta en la carne, con supuración y ulceración.

QUERATODERMIAS

DUREZA  PLANTA DE LOS PIES:

ARSENICUM ALBUM,  antimonium crudum,  sanguinaria,  sulphur.

· Sin sensación:  arsenicum album

ERUPCIONES

FORÚNCULOS:   calcarea carbonica,  ledum,  lycopodium,  sarsaparilla,  silicea,  STRAMONIUM.

HERPES:   ALUMINA,  mezereum,  natrum muriaticum,  petroleum,  SULPHUR.

VESÍCULAS:   Arsenicum album,   asterias,  causticum,  conium,  graphites,  lachesis, mancinella,  nitricum acidum,  phosphorus,  secale,  selenium,  sepia,  sulphur,  taraxacum,  zincum.

Dependiendo de la localización:

DORSO:  asterias,  bovista,   causticum,  lachesis,  ledum,  medorrhinum,  mercurius,  petroleum,  psorinum, pulsatilla,  sarsaparrilla,  taraxacum,  thuya,  zincum.

TALÓN: ( ampollas):  Calcarea carbonica, causticum,  graphites,  lachesis,  ledum,  natrum carbonicum,  natrum muriaticum,  petroleum,  phosphorus,  sepia,  silicea.

DEDOS DEL  PIE:    ampollas:  arsenicum album,  bufo,  graphites,     nitricum   acidum,  phosphoricum acidum,  plumbum, selenium.  Herpes:  alumina.   Erupciones entre los dedos:   alumina,  petroleum.

PLANTA:   ampollas:  arsenicum album,  bufo rana,   calcarea carbonica. Descamativas:  arsenicum album,  chininum sulfuricum,  elaps,  mancinella, sulphur.  Vesículas:  arsenicum album,   belladonna,  bufo rana,  calcarea carbonica,  kali arsenicosum,  kali bichromicum,  kali carbonicum,  mancinella, natrum carbonicum,  natrum muriaticum,  sulphur.

SEQUEDAD

PIES:   Arsenicum album,  chelidonium, mancinella,  phosphorus,  piper metisticum,  ptelea, sepia, silicea.

PLANTAS:  bismuto,  mancinella,  phosphorus.

UÑAS DE LOS DEDOS DE LOS PIES:   Silicea, thuja.
GRIETAS

PIES:    aurum muriaticum,  hepar sulfur,  kali phosphoricum,  SARSAPARILLA,   sulphur.

TALÓN:  arundo mauritanica, lycopodium

PLANTAS:  arsenicum album,  mercurius.

DEDOS DEL PIE:  debajo:  sabadilla. Entre los dedos: aurum muriaticum,  carbo animalis,  graphites,  lachesis,  natrum muriaticum,  psorinum,  sabadilla,  sarsaparrilla,  SILICEA.

ÚLCERAS

PIE:   

ARSENICUM ALBUM,  carbo aceticum,  conium,  fluoricum acidum,  graphites,  kali bichromicum,  phosphorus,  psorinum,  pulsatilla,  sulphur,  zincum.
· Por roce del zapato: allium cepa, borax
· Por ampollas en la planta:  ARSENICUM ALBUM.
DEDOS DEL PIE: 

Arsenicum album,  bryonia,  graphites,  nitricum acidum,  petroleum,  sepia,  silicea,  sulphur.

· Dedo gordo: paeonia,  silicea. En el borde: graphites

· Uña:  causticum,  sepia,  SILICEA,  SULPHUR

PATOLOGÍA CIRCULATORIA

SÍNDROME DE RAYNAUD

Abrotanum,  Ailanthus, Methysergida, Secale cornutum, Tabacum (claudicación intermitente, arteritis periférica)

SABAÑONES

PIES:

Agaricus,  alumina,  anacardium,  belladonna,  carbo animalis,  chamomilla,  china,  crocus sativus,  lycopodium,  mercurius,  nitricum acidum,  nux vomica,  opium,  PETROLEUM,  phosphorus,  PULSATILLA,  sulphur,  thuya,  ZINCUM.

DEDOS DEL PIE:  

AGARICUS,  alumina,  carbo animalis,  CROCUS SATIVUS,  nux vomica, PETROLEUM,  PULSATILLA.

Podemos citar también , según la experiencia del Dr. Callao,  asafoetida 50.000K   junto con  hígado-arteria-vena 9 CH  . En casos rebeldes se podrá añadir : BERILO ROJO 30 CH, 2 gránulos  por la mañana y  TURMALINA  CIMÓFANO INDIGOLITA 30 CH por la noche.

VARICES

PIERNA:

Aesculus, calcarea carbonica,  CARBO VEGETALIS,   CARBONEUM SULFURATUM,  CAUSTICUM,  fluoricum acidum,  hammamelis,  graphites,  lachesis,  lycopodium,  millefolium,  nux vomica,  PULSATILLA,  zincum.

TOBILLO:  sulphur

PIE:   antimonium tartaricum,   ferrum   metallicum,  lac caninum,  lachesis,  PULSATILLA,  thuya.

CALAMBRES

PIE:   Agaricus,  BELLADONNA, CARBONEUM SULFURATUM,  CAUSTICUM,  CUPRUM METALLICUM.

PLANTA:  CALCAREA CARBONICA,  CARBO VEGETALIS,  CARBONEUM SULFURATUM,  CAUSTICUM,  SILICEA,  SULPHUR.

TENDÓN DE AQUILES:  calcarea carbonica,  causticum.

DEDOS DEL PIE:   CALCAREA,  CAUSTICUM,  cuprum,  cuprum arsenicosum,  arsenicum album,  lycopodium.  
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