GRIPE AVIAR Y HOMEOPATÍA.

¿ Puede la homeopatía ofrecer una segunda línea de defensa y complementar el tratamiento médico convencional en el caso de una pandemia? Fue la pregunta planteada en la Conferencia que tuvo lugar en Paris el  19 de noviembre de 2.005, en la que 150 médicos homeópatas de 27 países se reunieron para debatir la contribución de la homeopatía en una posible/futura pandemia gripal. La conclusión fue que la homeopatía podría desempeñar un papel importante en la prevención y tratamiento de la gripe aviar, sobre todo en la primera ola de la epidemia, cuando es posible que no haya todavía la suficiente cantidad de vacunas para tratar a toda la población, ni suficientes reservas de antivirales. También se plantea como opción en aquellos países  del tercer mundo en los que no haya posibilidad de acceso para todos ni  a  las vacunas ni a los antivirales recomendados.

Los medicamentos homeopáticos han probado su efectividad en el tratamiento de enfermedades epidémicas. Existen antecedentes históricos del abordaje y tratamiento homeopático exitoso en pandemias de gripe. La epidemia más grave de todos los tiempos fue la de la gripe de 1.918. El 20% de la población mundial fue infectada y murieron 20-40 millones de personas. Durante esta epidemia, la homeopatía fue ampliamente usada tanto para el TRATAMIENTO como para la PROFILAXIS . La tasa media de mortalidad con el tratamiento standard era del 2,5-10% mientras que con tratamiento homeopático fallecían el 1% o menos de los pacientes. Los remedios que se usaron más ampliamente fueron  EUPATORIUM, GELSEMIUM SEMPERVIRENS, ARSENICUM ALBUM  ,  BRYONIA   , CROTALUS HORRIDUS  y también algunos nosodes como el INFLUENZINUM creado por NEBEL.  Así mismo, ANTIMONIUM TARTARICUM, CARBO VEGETABILIS, CAUSTICUM, FERRUM PHOSPHORICUM, PULSATILLA, SANGUINARIA, SENEGA y SEPIA formaron un grupo de remedios indicados durante varios meses en la terrible epidemia de la guerra de  1.917-1.918 (Grimmer A.H. " The Collected Work"). 

Parece ser que NEBEL empleó en la gripe de 1.918  el medicamento homeopático  Eupatorium que consideraba como el remedio SIMILLIMUM (“Genus epidemicus”) de esta epidemia  y al que añadió sangre dinamizada de un  moribundo de gripe. Este primer Influenzinum de Nebel  (Influenzinum hispanicum) salvó  millares de vidas humanas y fue reclamado en todo el mundo menos en Inglaterra donde se empleó otro nosode semejante por sus síntomas a las manifestaciones de la gripe, PYROGENIUM.

En un protocolo de profilaxis homeopática frente a una pandemia gripal, si un nosode parece indicado, según el homeópata francés Georges Demangeat, se dará en el curso de la enfermedad la preferencia a Pyrogenium , que presenta numerosos síntomas comunes a todas las epidemias de gripe. 

Otro  nosode estará indicado a menudo después de la gripe, y habrá que pensar por ejemplo en TUBERCULINUM, que presenta una gran astenia post-gripal. Así mismo, Tuberculinum también se indica como nosode apropiado  en la epidemia en aquellos casos con una historia familiar  o personal de tuberculosis,  o test de Mantoux positivo (Leela d'Souza:   Análisis del virus H5N1 de la gripe aviar. Homeopathy Forum: www.hpathy.com/homeopathyforums/.  Leela d’Souza  es una médico homeópata de Bombay, que ha realizado una tesis doctoral en homeopatía “Homeopathy and Immunology”)

El mismo Georges Demangeat comenta que si al principio de la enfermedad no existe ningún signo característico, puede administrarse un medicamento preparado con la cepa de ANAS BARBARIAE, que parece haber tenido éxito en el tratamiento de la gripe. Pero también comenta que en el caso de que una epidemia masiva y grave apareciera , el nosode elaborado a partir de la vacuna atenuada sería bastante ineficaz y debería de recurrirse a un nosode preparado  tal y como hizo Nebel con su primer Influenzinum: un isoterápico ( sangre, órganos o esputos de pacientes infectados) para ser utilizado solo o en combinación con otros remedios. 

Según JULIAN el medicamento a base de ANAS BARBARIAE  es un remedio eficaz al principio de los estados gripales, dado precozmente . Pero necesita de una repetición frecuente: para obtener éxito  debe de prescribirse una dosis al menos cada 2-3 horas (e incluso algunos lo recomiendan cada ½ hora) al principio de la gripe. También como preventivo debe recomendarse una dosis 2-3 veces/ semana. Esta pauta es diferente de la empleada en los ensayos clínicos que se han llevado a cabo con este medicamento , en los que las dosis son  más espaciadas.

CHAVANON indicaba la prescripción simultánea de EUPATORIUM  junto con este nosode (Anas Barbariae). MICHEL GUERMONPREZ en su Matière Medicale Homeopathique confirma su indicación clínica en las otitis gripales, sobre todo cuando es administrado al principio de la enfermedad. 

En el II Congreso Nacional de Homeopatía que tuvo lugar en Tenerife del 28 abril a 1 mayo de 2.006, hubo varias ponencias que trataron el tema del protocolo de tratamiento homeopático de la gripe aviar. El grupo Aurum de Homeopathia Europea, que incluye a varios homeópatas aragoneses, hizo un exhaustivo estudio del tema, y tras recopilar los síntomas clínicos característicos de la enfermedad en humanos y someterlos a análisis repertorial, obtuvieron los siguientes remedios, por orden de importancia: PHOSPHORUS, LACHESIS, NUX VOMICA, RHUS TOX., BELLADONNA, ARSENCUM ALBUM, BRYONIA, SULPHUR, PULSATILLA, ACONITUM, LYCOPODIUM, STRAMONIUM, ARNICA, MERCURIUS, ANTIMONIUM TARTARICUM, CAMPHORA, CHELIDONIUM, CUPRUM, NATRUM MURIATICUM, GELSEMIUM. 

Otros ensayos para encontrar el remedio epidémico están siendo hechos por grupos de homeópatas de todo el mundo, siempre basándose en los síntomas clínicos de las personas que hasta la fecha han sido afectadas por la enfermedad, síntomas que no aparecen modalizados y que, por otra parte, no corresponden posiblemente a los que aparecerían si hubiera una transmisión del virus entre personas.  Estos "ensayos pilotos"  ponen de manifiesto la necesidad de una red de trabajo a través de la cual todos los homeópatas puedan ponerse en contacto, obtener un suficiente numero de casos a analizar con vistas a conocer los remedios adecuados (genio epidémico) antes de su propagación generalizada, y aportar así una línea de defensa homeopática.

Otras ventajas del tratamiento homeopático son el precio económico del medicamento, la rapidez de preparación y distribución por los canales farmacéuticos ya establecidos,  su carencia de efectos secundarios y el hecho de que ya se encuentran experimentados y registrados.

Esperemos que las predicciones de los expertos epidemiólogos no se cumplan o al menos no sean tan dramáticas como vaticinan. Aunque si no es este virus H5N1 el que consigue propagarse entre nosotros ¿Cuál será el siguiente en la  recámara? ¿Tendremos que acostumbrarnos a convivir con futuras , periódicas y previsibles  amenazas epidémicas?

Silvia García Gómez

    Veterinaria

DEPARTAMENTO CIENTÍFICO  IBERHOME

Bibliografía

-Influenzinum. Recueil des publications du Dr. Georges Demangeat. www.homeoint.org

-Matière Medical Homeopathique .MICHEL GUERMONPREZ  

-Avian flu and homeopathy. New Zealand Council of homeopaths.

www.homeopathy.co.nz/pages/flumedia.asp

-Homeopaths help prepare for bird flu outbreak.  Jennifer McLarty.Victoria News.
www.vicnews.com/portals-code/list.cgi?paper=36&cat=23&id=542065&more=

-Análisis semiológico de la epidemia de gripe aviar y protocolo para su tratamiento homeopático. Grupo Aurum de Homeopathia europea. II Congreso Nacional de Homeopatía. Tenerife, 28 abril-1 mayo

