HOMEOPATÍA Y MUJER I: LA MENOPAUSIA
Alrededor de 7,5 millones de mujeres en España tienen 50 años o más, edad en la que aparece normalmente la menopausia,  lo que viene a representar el 35 % de la población femenina. Este aspecto de la vida de la mujer debería poder ser contemplado desde sus raices culturales y sociales y afrontarse con una actitud positiva y saludable. Por desgracia, en nuestra cultura occidental  el envejecimiento es sinónimo de decadencia, así que, especialmente en las mujeres, se intenta conservar la "femineidad" (belleza) y el estado de "fertilidad" (maternidad)  durante el máximo tiempo posible. Fruto de estas creencias surgió hace unas décadas el boom de la eterna juventud , y la medicalización excesiva de esta etapa con vistas  a conseguir los objetivos mencionados. Además, la prevención de los fenómenos "asociados" a la menopausia, como la  osteoporosis, demencia, tumores y enfermedades cardiovasculares llena de preocupación a muchas mujeres , lo que contribuye a  que la percepción que se tiene de este período  natural es muchas veces demasiado negativa.
Sin embargo ,en otras culturas, la menopausia no es sinónimo de decadencia sino  el comienzo para la mujer de un papel de liderazgo en la comunidad. Recordemos que el Oráculo de Delfos griego solo podía ser una mujer mayor de 50 años. En algunas comunidades indígenas una mujer no podía ser chamán mientras no hubiera pasado la menopausia. Estudios antropológicos muestran que las mujeres navajas sufren de muy pocos síntomas menopáusicos  y las mujeres kung del sur de Africa ni siquiera tienen en su idioma la palabra que signifique sofoco, mientras que según la ginecóloga norteamericana Christiane  Northrup, entre un 50-85% de las mujeres de nuestra cultura los sufren en algún período de los años del climaterio.
Son nuestra herencia cultural , nuestras creencias colectivas , nuestros patrones de pensamiento como sociedad los que están marcando nuestra experiencia de la menopausia. También nuestras expectativas, autoestima y alimentación, además de nuestra historia familiar .Por tanto se hace preciso cambiar esta negatividad cultural no solamente respecto a este período de la mujer sino  también respecto al envejecimiento y convertir esta etapa en el período perfecto  para comenzar a mejorar y fortalecer la salud que nos va a sostener el resto de nuestra vida. Y también para prevenir problemas que , al parecer, se intensifican en esta fase de la menopausia. Existe una amplia  variedad de opciones  para tratar las molestias y prevenir los problemas mencionados , desde la terapia hormonal sustitutiva hasta la fitoterapia y homeopatía, pero no debemos olvidarnos de la gran importancia que también tienen los factores nutricionales, emocionales, ejercicio físico y hábitos de vida.
Son muchas las dudas que surgen con la Terapia Hormonal Sustitutiva ante las conclusiones del artículo publicado en JAMA el año 2.002 sobre el riesgo y beneficios de la terapia hormonal sustitutiva en mujeres postmenopáusicas y aunque la SEGO (Sociedad Española de Ginecología y Obstetricia) y la AEEM ( Asociación Española para el Estudio de la Menopausia) señalan que la terapia hormonal es segura, lo cierto es que muchas mujeres buscan solución a sus síntomas en tratamientos alternativos como la fitoterapia y la HOMEOPATÍA, ofreciendo esta última la posibilidad de aconsejar a la mujer "personalizadamente" y ofrecerle un tratamiento individualizado de acuerdo a sus molestias físicas , a sus vivencias emocionales, sus sensaciones, expectativas y preocupaciones. La mayor parte de las veces, los remedios homeopáticos aliviarán los bochornos, la sequedad vaginal, trastornos circulatorios, incontinencia urinaria y osteoporosis, así como alteraciones del sueño, irritabilidad y problemas en la sexualidad. Especialmente cuando se acompañan de unas pautas de alimentación, ejercicio y descanso saludables.

Desembarazádonos de los estereotipos que constriñen nuestras vidas,  manteniendo una actitud y actividad  positivas, valorando la experiencia  y sabiduría adquirida con la madurez, podremos rediseñar  esta importante etapa de nuestras vidas, y ,parafraseando a Ana Freixas, ganadora del IV Premio de Divulgación Feminista Carmen de Burgos, " llevar a cabo nuestros deseos, hermosamente maduras, sin regla  y… ¡sin reglas!. "
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