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     LABORATORIO HOMEOPÁTICO



El niño VERATRUM ALBUM

               Edouard Broussalian (www.planete-homeo.org/pros/matiere-medicale/veratrum-album.htm)
Se necesita experiencia para llegar poco a poco a discernir la indicación de Veratrum album, tanto en el adulto como en el niño.  Se piensa enseguida en él como remedio del cólera, formando parte del trío para tratar esta enfermedad junto con Camphora y Cuprum pero tiene también unas interesantes indicaciones clínicas en situaciones crónicas como vamos a ver en este artículo de Edouard Broussalian.

Lo que llama la atención en el niño Veratrum album es el aspecto de haber nacido ya con la autoridad del jefe, con una ambición (Nux-v) fuera de lo normal ( a menudo los niños saben que es lo que harán de mayores, con mucha convicción).

En la entrevista y al hacerle la anamnesis, el niño no solamente no se deja imponer sino que además busca  o bien mostrar su  poder sobre uno de  los padres, al que a menudo  ha reducido un poco a la esclavitud, o bien seducir al médico. Esta bipolaridad se encuentra en toda la sintomatología del remedio: un ángel con aquellos a los que no puede controlar, un demonio con los que ha podido someter. Nos encontramos aquí con el famoso síntoma de Veratrum que consiste en convertirse en el mejor compañero del jefe. Su primera intención es posicionarse como dominante incluso delante de un extraño, lo que lo diferencia de Lycopodium: 

· Autoritario, dominante: apis, arn., ars., aur(2)., camph.(2), caust., cham., chin., con., cupr.(2), ferr., lach.(2), lyc(2), med., merc.(2), nux-v., phos., plat., puls., sep., verat. (2)
Veratrum album es a la vez un niño con curiosidad por todo, incluso precoz, con el impulso de manosear todo aquello que le interesa, y también un niño extremadamente agitado. Veratrum album puede también tener interés sobre cuestiones religiosas, lo que es extraño en la sociedad actual de hoy en día . El niño Veratrum es muy creativo, le encanta escribir, dibujar o pintar.

· Curioso, cuestionador: agar., hyosc., lach., lyc., puls., sep., sulph., verat. Se puede añadir carc.
Phosphorus está aquí muy cerca de Veratrum , tanto más cuanto que el deseo de pescado y de sal es muy marcado en los dos remedios. Aunque se pueden encontrar algunos casos de Phosphorus un poco altivos, nunca alcanzan la intensidad de Veratrum y la tendencia hemorrágica de Phosphorus permite distinguirlos enseguida.

China se parece en este punto a Veratrum, también tiene el deseo de sal muy marcado así como la agravación por comer frutas y un apetito devorador. Al niño Veratrum  le gusta mucho la leche hasta el punto de que a veces no quiere más que tomar ésto. El niño China se agrava con la leche y presenta a menudo una aversión por ella. Otro parecido es el de que al pequeño China les gusta mucho soltar puyas, flechas aceradas contra los demás, es como una pulsión a decir cosas desagradables. En cuanto al pequeño Veratrum, es aún peor, adora burlarse de los demás y rebajarlos. 
· CRITICAR SEVERAMENTE, llevado a /No sale de su silencio más que para criticar: Verat.(2).  Esta rúbrica es útil para las personas que no hacen más que criticar: pensar en Veratrum album

Los dos remedios tienen miedo de los perros. Aquí también la diferencia se hace fácilmente porque China  no presenta  el comportamiento tan elitista y egocéntrico de Veratrum.
El niño , a veces, puede ser muy destructivo, encontrando  placer destruyendo las cosas. Se encuentran casos en los que el niño destruye sus vestidos, los rasga, así como sus cuadernos, sus lápices, los muebles, etc.

Su ambición, su determinación, les empuja hacia ciertos defectos como la vanidad, altivez,  dirigiéndose con mucha arrogancia a todos aquellos que han capitulado delante de él. Necesita ser el centro de interés de todo el mundo. A menudo estos niños son muy provocadores:

· ALTIVO, ARROGANTE (Ver también despreciativo): agar., alud., anac., arn., aur., cann-i., caust (2)., chin., cic., con.,cupr., dulc., ferr.,ferr-mag., gran., guaj., ham., hyos.(2)., ign., ip.(2), lach.(2), lil-t., lyc.(3), merc., nux-v., pall.(2), par., phos., plat.(3), rob., sabad., sec., squil., staph. (2), stram.(2), stront., sulph.(3), thuj., verat.(3)
· INSOLENTE (Ver también impertinente, maleducado): bell., canth.(2), graph.(2), hyosc.(2), lac-c.(2), lyc.(3), lyss., nat-m., nitr-ac., nux-v.(2), pall., petr.(2), phos., plat.(3), psor.(2), stram., verat(3)

· EGOTISMO (ver Megalomania): arn., calc.(2), lach.(2), lyc., med., merc., nux-v., pall.(2), plat.(3)., sil.(2), staph., sulph(2), verat.

Como todo es bueno para obtener lo que desean alcanzar como objetivo, la mentira, la manipulación, o hacerse pasar por enfermos, serán estrategias que comúnmente se pueden observar en ellos. Es por esto que encontramos a Veratrum en la rúbrica:

· MENTIROSO, BRIBÓN: Arg-n., ars .,bell., bufo, chlol., coca, dros., fl-ac., lach.(2), nat-m., nux-v., op. , tarent., verat .

Farokh Master señala la indicación de Veratrum en los niños que presentan trastornos del comportamiento después de una pena o un miedo  intenso. Estas circunstancias pueden suceder durante el embarazo de la madre, sobre todo si ademas se añade la humillación; una humillación muy particular que se asocia a la pérdida del rango social. Esta circunstancia se encuentra muy a menudo en los antecedentes familiares. Es el famoso síntoma:
· DESESPERACIÓN/ Social, debido a su posición: Calc., Ign., Puls., Rhus-t., Sep., Staph., Sulph., Verat(3).
Veratrum figura en todas las rúbricas siguientes:

· Trastornos por decepción amorosa
· Trastornos por decepción

· Trastornos por miedo

· Trastornos por humillación

· Trastornos por pena

En los trastornos por decepción amorosa y sus repercusiones sobre el niño, Edouard Broussalian subraya la frecuencia de la indicación de Tarentula hispanica en niños muy agitados, desobedientes, que rompen todo, insoportables. A menudo la historia de la madre está marcada por un amor no correspondido: mujeres perdidamente enamoradas de un hombre que ni siquiera la miraba o la desdeñaba.
Pero, sigamos con el niño Veratrum: a causa de este miedo constante de ser rebajado en su escalafón, el niño Veratrum es muy celoso. Esta situación de celos es muy típica cuando llega un nuevo hijo a la familia porque el niño se siente amenazado en su status   “social”.
Todas las estrategias son buenas para llamar la atención y atraer las reprimendas:
· Pasearse  desnudo: es una verdadera exhibición

· Desobedecer y provocar

· Correr por todos los lados

· Hacer payasadas y otras cabriolas

· Reir estupidamente

· Meterse los dedos en la boca o comerse las uñas

· Dar vueltas sin cesar a lo que tiene en el plato y así establecer una relación malsana con una madre a la que vuelve loca. Se ve así a niños que cuando llega la hora de la comida se ponen a correr por todos los sitios, con la madre intentándole atrapar. Toda la operación por supuesto lleva sus horas...

· Crisis de rabia incontrolada, con alaridos, estirándose de los pelos

· En ciertas crisis, algunos niños escupen sobre los que se les aproximan.

Otras veces se puede encontrar el cuadro contrario, el de un niño muy gentil y afectuoso, que tiene necesidad de pruebas de amor, sobre todo de hacerse llevar en brazos. La bipolaridad hace también que, o bien el niño sea muy coqueto, incluso extravagante en la manera de vestir, o pueda detestar lavarse y entonces se comporta de forma sucia.
En los miedos, nos encontramos con:

· Miedo del médico (Ign., Phos.) (añadido de Farokh)

· Miedo de los perros ( se ha añadido Veratrum) (Stram., Chin., Lyc., Tub.,)

· Miedo del agua (se ha añadido Veratrum)

· Miedo de los objetos de color negro (añadido). Este síntoma lo aporta Farokh Master que señala que el niño tiene miedo de los juguetes negros .
VERATRUM Y DÉFICIT DE ATENCIÓN. HIPERACTIVIDAD
Claramente, Veratrum está indicado como remedio de rutina en los trastornos de atención y de hiperactividad del niño, tal como lo refiere Farokh Master, del que traducimos este texto:

· Hiperactividad con desobediencia

· Movimiento contínuo de los pies

· Agitación infernal, que se expresa bajo la forma de comportamientos repetitivos: cortar los vestidos o los papeles en pequeños trocitos, comerse las gomas, meterse un montón de cosas en la boca, comerse en cuello de sus vestidos, los bolígrafos, etc.

· El niño quiere que se le responda enseguida, inmediatamente

· Intenta constantemente abrazar a todo el mundo o hacer un mimo con el propósito de ganarse los favores de las personas

· Cólera asociada a la violencia

· Los períodos de atención son breves y poco importantes; el niño no puede quedarse sentado un minuto con su trabajo; molesta también a los otros en clase.

· Muy hablador

· Corre por todos los lados

· Ausencia de vergüenza, impúdico

· Grita fácilmente

· Fuerte frustración en el niño debido a discordia entre los padres, cambio repentino de estatus socio-económico, o también debido a la poca atención prestada por los padres, demasiado preocupados en lograr éxito en sus carreras profesionales.

· Este sentimiento de frustración conduce al niño a no estar nunca contento, de ahí la necesidad de desobedecer y la provocación.

· Mentiroso y manipulador.

· Da vueltas a los alimentos en el plato continuamente

SIGNOS FÍSICOS

Trastornos digestivos agudos: 

En las situaciones de urgencia es  preciso recordar a Veratrum en el colapso con cianosis, transpiración fría, facies hipocrática, frialdad del cuerpo que está como el hielo, pulso pequeño y apenas perceptible, extremidades heladas, coloración azulada.
La frente está cubierta de un sudor frío,  y a menudo el niño frota la frente con sus manos. Veratrum está muy cercano a la indicación de Carbo vegetabilis en estos casos. Es un inmenso remedio de gastroenteritis con calambres violentos en el estómago y una degradación rápida del estado general que vira enseguida hacia el colapso ,con el cortejo de signos ya descritos.

El cuadro es terrible de afrontar y si se prueba con Veratrum se obtienen resultados espectaculares . Vómitos con las heces. Veratrum conviene a cualquier afección gastrointestinal que se acompaña de sudores fríos de la frente (Carbo-v., China., Op.) y que evoluciona rápidamente hacia la gravedad. 

Es un remedio de rutina en casos de peritonitis tras una invaginación intestinal, hernia estrangulada o apendicitis. Los vómitos son muy vigorosos, el remedio está lleno de contracciones musculares, las mandíbulas están cerradas, hay tendencia a morder el vaso al beber. El enfermo chirría los dientes al dormir: este síntoma parece encontrase menos en los casos crónicos.

El hipo al vomitar o después de vomitar es un key note, aunque se encuentra pocas veces.

Las contracciones musculares son la marca del remedio, sin llegar al nivel de Cuprum. También se observa que el niño hunde la cabeza en la almohada mientras duerme, chirría los dientes o duerme con los ojos semiabiertos, etc.

Al lado de todas estas contracciones, existen signos contrarios: los líquidos salen por la nariz o hay parálisis del esófago. Existe prácticamente un peristaltismo inverso (Asa f.)
Los vómitos sobrevienen fácilmente justo después de haber comido o bebido agua fría , la cual reclaman a gritos.

· Phosphorus se parece aquí a Veratrum, sin alcanzar tan rápido el nivel del colapso. Lo que es característico de Phosphorus es que el agua fría permanece alrededor de 15 minutos en el estómago  antes de ser vomitada. (Clásicamente se dice : hasta que el agua se ha calentado en el estómago)

En Veratrum agudo, todo el cuadro es hiperálgico. El abdomen se retrae dolorosamente a fuerza de vomitar, la región del ombligo está sensible al tacto y hay normalmente una defensa a la palpación. Veratrum es por tanto un remedio del cólera infantil, que se acompaña de una transpiración fria y abundante. Rivaliza con Arsenicum album, Camphora, Secale, Silicea y Tabacum. 

También hay que pensar en Veratrum cuando hay vómitos con la dentición, o dicho de otra manera, cuando  la dentición se acompaña de una inflamación digestiva.

Trastornos digestivos crónicos:

Los deseos alimenticios están bien marcados, además de que el apetito a menudo es feroz. LA necesidad de agua fría y la aversión por todo lo que es caliente son otros signos característicos. También aparece muy a menudo el deseo de carne y de beber leche, que le sienta bien.

Otros deseos encontrados a menudo: deseo de limones (Bell., Merc., Sabad., Sacch.), de cosas refrescantes, de pepinos (Ant-c., Phos., Sulph), de crema helada, de frutas ácidas ( Ars., Cist., Med., Thuj., Sulph), de helado (Calc., Elaps. Med., Nat-s) de sardinas o arenques, de sal (Carbo-v., Lac-c, Nat-m., Phos., Carc. etc)

Sin embargo todas las frutas le agravan y le provocan una distensión dolorosa del abdomen (Ars., Chin., Lach., Merc). Así aparece diarrea indolora después de pepinos, o después de haber bebido agua fría en un día de verano cuando hace mucho calor (Ant-c),  después de frutas (Nat-s) o nada más que por mojarse en un día de lluvia (Nat-s., Rhus-t., Acon., Calc). También las contrariedades repentinas como la cólera o la ansiedad provocan diarrea. Es decir que  también encontramos en Veratrum espasmos musculares y contracciones en relación con un choque mental.

Trastornos respiratorios:

Los trastornos respiratorios tienen las mismas modalidades que Medorrhinum y Nat-sulfur, como asma por tiempo húmedo.

En Veratrum la tendencia a la gravedad es precoz y el niño respira mejor doblando la cabeza hacia atrás.

Las emociones provocan asma. Hay también una tendencia a desvanecerse con olores o emociones fuertes (Asaf.)

La naturaleza espasmódica del remedio se manifiesta en la tos que está llena de esfuerzos para vomitar. La tos es violenta, con sonido cavernoso y  salvas de 3-4 toses. Es un remedio de tos ferina con convulsiones (Cupr., Kali-br., Meph., Sep). Farokh lo cita como remedio de tosferina descuidada con complicaciones.

CONCLUSIÓN:

Veratrum album es un remedio inmenso que es preciso tener en el botiquín y no dudar en utilizarlo. Raramente fracasa y su indicación es fácil cuando se ha aprendido a reconocerlo. Da la clave de casos bien difíciles como los de ciertos adolescentes en permanente  revolución contra sus padres.  ¡Hay que conocerlo bien porque tiene muchas posibilidades de aplicación!
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