PROBLEMAS OCULARES Y HOMEOPATÍA
Las patologías oculares , especialmente las que comprometen seriamente la visión, raramente son problemas locales sino que usualmente son el resultado de algún desorden sistémico o general;  por lo tanto, desde el punto de vista homeopático, requerirán un tratamiento constitucional, es decir, que integre la totalidad de la persona.

Debemos de tener en cuenta que los síntomas oculares que hay recogidos en las patogenesias son demasiado subjetivos y en general los experimentadores de los medicamentos no han sido sometidos a  un cuidadoso examen por un competente y experimentado oculista, antes y después del proving. Si esto se hubiese realizado, los provings tendrían mucho más valor para los especialistas en oftalmología.

Con esta premisa en mente, abordamos la posibilidad de tratamiento de algunas afecciones oftalmológicas con el amplio abanico de medicamentos que nos ofrece la homeopatía:
-CUERPOS EXTRAÑOS EN EL OJO:  ACONITUM 200CH una dosis. COCCUS CACTI  9CH : indicado para aligerar la reacción secundaria a la inclusión de un insecto o cuerpo extraño en el ojo. STAPHYSAGRIA 200CH una dosis en heridas cortantes en la córnea (zarpazo de un animal, corte con una hoja de papel, etc)
-ORZUELO: STAPHYSAGRIA 5CH  en orzuelos duros, pequeños, con tendencia a recidivar, generalmente en el párpado superior. PULSATILLA 9CH  : indicado sobre todo en mujeres en las que suele aparecer asociado a inflamación de párpados ; hay alternancia de acné con síntomas oculares.
-ESFUERZO OCULAR EXCESIVO; FATIGA OCULAR:  RUTA 9CH, los ojos están enrojecidos. KALIUM PHOSPHORICUM 6 DH  (trituración) reduce la fatiga ocular en personas que leen mucho. NATRUM MURIATICUM 30CH: dolor en los ojos por esfuerzos visuales, se le ponen los ojos rojos haciendo trabajos finos. JABORANDI 9CH: trastornos por esfuerzos oculares con calor en los ojos, puede haber mucho lagrimeo y espasmos de la acomodación de la vista con visión turbia.
-HEMORRAGIA INTRAOCULAR:  Si está asociada con una crisis de rabia o cólera desbordada, STAPHYSAGRIA 200CH una sola dosis (3 gránulos). En hemorragias de retina o conjuntivales, BOTHROPS 7 CH dos dosis diarias. HAMAMELIS 9CH en hemorragias intraoculares postraumáticas
-CATARATAS:  CONIUM MACULATUM 30 CH en las cataratas postraumáticas. NAPHTALINUM 7CH 2 veces/día.
-GLAUCOMA: CANNABIS 4CH, 3-4dosis al día. PHOSPHORUS en aquellas personas que constitucionalmente respondan a este remedio. PHYSOSTIGMA 9CH en glaucoma de origen traumático
-ATROFIA DEL NERVIO ÓPTICO:  destacamos la acción beneficiosa de PHOSPHORUS 30 CH y de NUX VOMICA 30 CH, tanto en condiciones inflamatorias como atróficas del nervio óptico.

-DESPRENDIMIENTO DE RETINA: GELSEMIUM 9 CH
-ESTRABISMO:


-Divergente: NATRUM MURIATICUM 30 CH

-Convergente: ojo izquierdo hacia adentro: CYCLAMEN 30 CH
-MIOPÍA CRECIENTE: PHYSOSTIGMA 9 CH
-SÍNDROME DEL OJO SECO:  Hay dos medicamentos importantes, ALUMINA (Síndrome seco de los deprimidos que están bajo neurolépticos. Sequedad de todas las mucosas y de la piel, sequedad de boca, estreñimiento crónico) y BRYONIA (también importante en la sequedad de las mucosas tanto digestivas como oculares .El ojo seco de Bryonia presenta picor, y se grava con los movimientos oculares. La conjuntiva está hiperémica y la córnea puede presentar una queratitis punteada superficial. También suele haber estreñimiento).
-DEGENERACIÓN MACULAR: 


-CARBONEUM SULFURATUM 30 CH todos los dias en la degeneración macular incipiente.


-SECALE: utilizado en bajas potencias cuando los pacientes tienen algún síntoma compatible con Secale como emperoramiento por calor y mejoría con el frío


-SANICULA y VANADIUM: El Dr. Ramakrishnan ha usado Sanicula en casos de degeneración macular con visión ondulante y Vanadium 200CH cada mes para el tratamiento de la degeneración macular.

-TUMORES EN LOS OJOS:  PHOSPHORUS en aquellos pacientes que corresponden al medicamento. Varios autores señalan la utilización de CEANOTHUS AMERICANUS (en extracto fluido) en el tratamiento del glioma de la retina.
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